

准提法四 卷 04 左右環視，順境、逆境的修行

我們師父主持節目喔都是有頭無尾，人家心得講完了，你要作個結論啊，我在外面等，怎麼沒下文啊？就巧一尤一聲，這個大家有經驗，有時候我們都要機會教育一下，你不要不好意思，師父很單純啊，我講完了就換你，你講完了，就結束了。這個有時候要提一下，提一下，這個都是我們處世的經驗。

好，我們再接著跟各位談一下，因為這個一個宏觀的一種狀況，我們假如要面面俱到的講啊，那當然範圍很廣，我們只是舉一個例子，剛才我們提的這個部份，是屬於大家比較常見到的一種情況，我們也很受這種困擾，很受這種困擾，因為這些東西，不提總是怪怪的，要講嘛，好像又傷害到了。那麼講出來，好像我們不夠厚道，不講出來呢，其實我們內心受傷，那這個就很麻煩，那我想啊，我們這樣講，大家以這樣的原則來運用，這是從所謂消極面的這個部分來看。

那我們反過來，再來看積極面的部分，因為這樣的一個法，華嚴它所講的，你看！我們，各位再想想看，要在這個世界上找到一個禪、淨、密、律能夠四個法都具足的道場，我告訴你，很不容易啊！很不容易！你說我們要具足，我們看台灣現在要這麼如法的，這麼如法的，要算佛光山是最健全，是最健全，但是以它來講，我們也發覺說，在經營上他好累，好辛苦！好辛苦。

那我們現在，是不是也要走上那麼辛苦的一條路呢？各位要去留意啊，我們在發展跟成長的過程當中，各位要留意這一點，我們所有的佈教點分散開了，每個佈教點不能禪、淨、密、律都來，你只能選一個喔。經教是需要，要跟大家做開導，那麼禪、淨、密、律，你選一個，我們主要的是，要各位參加兩項，一個是結界工程是大家都必需的，自己在家裡做的，所以第一個是華藏工程，華藏工程一定要研討。第二個啊是華嚴大學。

至於禪、淨、密、律呢？你選一個就可以了。我們的道場是禪坐，那就禪坐，我們指導禪修的師父過去指導。那你說要念佛，你要帶，可不可以呢？你會變成很重喔，因為你一天禪修有師父帶，你可以一天我們在家居士來共修，因為這個部分我們可以相互勉勵。一個禮拜有兩天，固定的一個共修，其他時間我們華藏工程

在推動，我們華嚴大學再推動，你已經夠忙啦！

你一個禮拜要是有四天共修，好了！再假設兩天念佛，有一天到兩天的講經啊，你想想看，六天忙下來，你這個道場已經相當大了，相當大了，各位要想到這一點。所以佈教點除非有常住的師父在，那我們可以嘗試兩個行法以上，要不然啦佈教點由我們在家家居士來負責的話，那麼法師到，四天已經很多了。因為經教你要講，那禪修你要進行，那已經夠忙了，夠忙了。

那假如你要念佛的話，那經教講，再講念佛，那你這個地方是念佛，要經常提醒一下講經的法師，你不要講一講喔，你就拿你的禪法來打我的淨土，或者是我是念佛的，那講一講又用淨土打我的禪法，那就翹去了（台語），這個時候要常常的相互溝通。

這個法師講經啊，各道場都在走，所以講一講，講久了他會忘了，你到底是淨土的還是禪宗的？這個要提醒一下，這樣就好了。那當你的點，逐漸擴大到有需要兩個法或三個法在進行時候，那我們再做進一步的考慮，所以佈教點是分開的，可是本山裡頭，它一定是禪、淨、密、律都來，以經教來做串連，這樣已經非常的忙碌。

我們不是在經商，說這個地方現在打坐的人很多，我們禪修班就多開一點，或者念佛比較好接引眾生，那我們就盡量推動念佛法門，不是這樣，你要把那行法的本質給帶起來，帶起來！譬如說，我們這道場就是要修准提法，好，那你就修准提。我跟你講，准提法、念佛這個都一樣，因為媒介相同嘛，只是那個咒語或者佛號這個地方不同。

那它有兩個修法，一個就是我們講的心靈頻率的穩定訓練，也就是你在道場裡，大家念的速度都一樣慢，一樣慢，因為它這個慢是要什麼？要訓練你心靈頻率的穩定，不在快慢，是要穩定！這是最重要的一點！

另外就是高級班的部份，這個要訓練的啊是生命能量壓縮的訓練，壓縮你的生命能量，所以同樣的時間，你念的速度要一直加快，一直加快。那麼要加快，我告

訴各位啊，大眾共修沒辦法！沒辦法！念很快啊，大眾共修只有一個可以，那就是“阿彌陀佛”！南無阿彌陀佛轉成四字，念阿彌陀佛的時候，可以用生命能量壓縮訓練的方法來做大眾共修，為什麼呢？因為阿彌陀佛四字的音一壓縮以後，它變成一個音，變成一個音的時候，它不會亂掉，不會亂掉！

那你說，光是准提咒來講，你壓縮的時候，聲音會變成好多種，所以它不能壓縮，這壓縮可以，不是不行，一個人念、兩個人念都很難！一個人可以，兩個人以上就很難了，因為你在壓縮的過程，大家速度不一，不一！尤其像准提咒，你持的重點在哪裡，跟你的種子字的頻率不一樣，不一樣！

因此有的C調，有D調，那個時候這個地方會有干擾，相互干擾一產生的時候，你的磁場就亂了，就亂了！所以在這種法門上面，你就不要去用這一種壓縮訓練，你用穩定訓練！所以你要分成兩個班，一個初級班，一個高級班的時候，高級班的人不會多，所以我們在這個地方你要留意到，領眾考慮的範圍。那麼這個領眾範圍你可以兼顧到的時候，你那個太陽向南走，向北照，就發揮作用，雖然是朝著正確的方向修行，北方的妙用同時起，同時起喔！你要留意喔。

所以我常常講說，與眾生相處是修行的最好辦法，你想說修行有沒有捷徑？那就是『下眾生海』。我們在求智慧時，我就告訴各位講說是『下生死海』。你看！我們的基本，

張大教網

華嚴法化張開，

下生死海，瀘人天龍

就是處眾生界，把那個大善根器的人把他調出來，調出來幹嘛？置涅槃岸！張大教網，張是張大的張，大教網張開，下生死海，瀘，撈那個大尾的，置涅槃岸！

小尾的還沒成熟啊，慢慢養，養大一點，你不要怕投資啊，修行就是這樣啊，

所以我們剛開始的人根器還沒到，不要緊慢慢來，你也不要急，我們怕的是師父急，跟你講，講講講講講，講不來：好啦！帶業往生啦！帶業往生很不負責任啊，「反正你就這樣修啦！」信眾不能安心，你怎麼辦？那我煩惱還沒斷，怎麼辦？講不通，跟你說啦帶業往生，趕緊去啦！事情就解決了，真的嗎？還沒啊！這個當口號來講很簡單啊，不容易啊！

所以我們在修行的時候，你會發現，你找師父的時候其實你贏了！你知道嗎？那個師父假如把你這個單子收進來的時候喔，就跟你蓋保票說，你下地獄我負責！就變成這樣，所以師父通常不太喜歡收這個保單，而我們很奇怪，保單送出去以後喔，卻又把它把它偷回來，怎麼偷回來，你知道嗎？

「師父，我跟你修！」師父被你纏的沒辦法，說「好！」接受了，可是你在後面又把那保單剪掉了！怎麼剪掉呢？你說「你講的喔是很好，不過喔…」那完了！那個「不過…」你就完了，因為這是一種我們現代話的講「彼此信託的關係」，信託啊！你只要按照著師父講的去修啊，那有因果，師父要負責啊！你知道嗎？

丫你一個「不過」喔，「不過」就要你負責了！你知道嗎？那個信託就是一我把這些錢信託給你，那麼給你去炒作，賺的是我的，那麼他接受以後他就要負責了！你知道嗎？你這樣一個「不過喔」，我這個錢給你你要投資什麼，你一投資什麼，好，你講的，輸了！輸了你自己負責，因為投資那個是你講的！那你有沒有信託啊？你等於沒有信託啊！你要留意啊！

現在很多人去投資基金，也是信託給它，可是你就犯了一個毛病，那個基金他就有一個問題：「你來買這個好不好？買那個好不好？」雖然是他問你呀，其實就等於你跟他指定了，你跟他指定要買那一支，那支跌了，那你自己負責啊！就變成這樣，你不是真正的信託！

所以真正的信託關係是，我把法身慧命交給你，那我完全百分之百聽你說，你一定成就！因為在這個時候，你根本就是無我嘛！你能夠在這個無我訓練到真空狀態的時候，你的無我就成就了！就成就了！像我們沒辦法啊！信託之後，「師父！我可以了嗎？」過兩天說「師父！我成熟了嗎？」有沒有？你有沒有信託啊？你一直

在干擾啊，你哪有信託啊？信託就是交出去就不管了，反正師父不教啊，我都一樣。

你看臨濟大師當年，到黃檗那裡，在黃檗那裡學啊，他進了門了，師父問他：「你來幹什麼？」他說「我要來做佛啊！」「你要做佛啊！後面！方丈室後面菜圃，你自己去！」他就在那邊認真種菜，種了三年，大師兄有一天路過，「你在幹嘛？」「種菜啊！」「你跟師父講什麼？」「我跟師父說我要做佛啊！」「那他怎麼講？」「叫我來這裡呀！」「來多久啦？」「三年！」「三年？你三年學到什麼？」「沒有啊，他都沒講！」「三年都沒講？那你去找他！你問他說，要怎麼做佛！」

他就進去啦！「師父，我來學佛，我要做佛，要怎麼做佛？」「囉唆！出去！」過了差不多十天，那師兄又來啊「師父怎麼教？」「師父說叫我出去啊！我就出來了！」「那你再進去，再問！」師父一看他進來說「出去！出去！」他又出來了，那師兄問他啊「怎麼樣？」「他就一直趕我出來呀！」師兄說「你再進去！」看他進來呀，黃檗就把門，以前的大門啊，就壓過去了，不給他進來「叫你出去！不懂！」就把腳給壓斷了！

我告訴你喔，現代人你把他腳給壓斷了你就吃不完了！他唉唉叫！唉唉叫，叫出去了，那師兄說「你怎麼啦？」「…就這樣啊，都是你啊！」「那你太無緣了，你就問師父說，要你到哪裡去啊？」師父說「那你去吧！到後山去啊！你去找一位比丘尼，叫做默山！」

結果他到那裡去，默山問「你哪裡來？」「丫我師父叫我來呀！」「那你師父教你什麼？」「就……這樣了！」默山說「唉呀！老婆心切啊！這樣教你，你都不懂！」ㄟ！他開悟啦！他開悟啦，就在這個時候，他跪下來向他師父的方向頂禮。那我們呢？他頂禮以後，默山娘娘還罵他說「風乾饒舌！有什麼好拜嘛，多此一舉！」你看！禪法之俐落啊！他又回去了，師父說：「怎麼又回來了？」他說「我來感謝你！」厲害吧！

你有沒有辦法全部放下？交給師父！沒辦法啊！叫你後面種菜三年，「哼！師父都不會教！來就叫我種菜，我要做佛，叫我種菜！」人家光種菜種，種三年都成就了！我們啊！叫你種菜唉，你每個鋤頭下去，你沒一直罵去才怪！「我又不是台傭，

免費的勞工，我要來修行的，你叫我種菜！」多少啊！尤其我們出家人！當然這幾個比較乖啦！比較而已啦！

那幾個不在的，都是這樣：「師父，我出家是要來精進的ㄟ！」我說「：精進喔！精進你就好好把事情做好！」「這個怎麼叫精進啊？我是要來修行的！」喔！你去想想看，修行就不能去煮飯了？你要修行就做阿公囉？就坐在那裡，別人弄給你吃嗎？奇怪了！其他都是憨人，就你最行喔？這種觀念都不對啊！

我們看看！歷來祖師大德，你說六祖慧能出家，他到黃梅找弘忍的時候，他不是說：「我來做佛嘛！」對不對？弘忍叫他到大寮去，他還不是乖乖待了半年！對不對？那我們呢？做不到三天就：「師父，我這樣夠了沒？」不行啊！

到了那麼一天，弘忍去找他，看著他在用功，錫杖在地上叩三聲「夠了！」師徒也不過講了那一句話，三更的時候，他就去找弘忍了，弘忍當下就跟他講金剛經，人家就成就去啦！

哎哟！講這麼多啊！還有人啊，吵著說，我都沒有教他！說到有嘴沒涎，還說沒教？就一定要把你抓來，在房間裡我們兩個人這樣對談喔！有夠無聊！這個就是啊，我們沒有辦法擁有一顆健康的心，你沒有一個健康的人格性，你就難修行啊！

因為你一直想你的，你已經進到這個道場，天天在這裡聽經，我還沒有教你？那我要怎麼教？你說要怎麼教？關鍵就在這裡呀，就在這個地方，因為你要的是你想的那些東西，那就沒有辦法教了。

我們跟各位講說，你要帶著一個心，什麼心呢？空杯子的心！要虛心啊！人家倒東西！才倒得進去，你現在裡面滿滿的，一倒就流出去了，有用嗎？沒有用啊！關鍵就在這個地方，關鍵就在這個地方！

所以你講起來，你好像也都會，那就不行！所以一定要從這個立場上去看，我們在修法的時候，你怎麼樣子去具足那很健康的人生觀，你假如沒有具足這個部分，你要先趕快調整，先去調整好，把自己基礎的人格先健全起來。

我們跟各位講這四個條件啊(一)人格要完整(二)人生觀要健全(三)人性不要扭曲(四)人際關係要和諧要圓滿。你到底這四個條件夠不夠呢?那我跟你講說!你去找人!就知道了!我常跟各位講,你到這道場來,你的親戚朋友有沒有來?要是沒有來,你就要注意了,你可能有問題!你人際關係不好,對不對?你去注意看看,人際關係不好的人要不是人格性有扭曲,就是人生觀不健全!一定在逃避什麼?怕人家知道,要不然怎麼只有你來?你要留意啊!

還有好多同修,在這邊做功德,要他留地址他說:「不要!」「為什麼不要留?」「你不要把資料寄到我家去,你又害我們兩個吵架死!」你在做功德,為什麼怕家人知道?可見這裡面有問題!一定有問題呀!我們一再跟各位講,你要自己做功德一千塊,不如邀家人來做,家人發心即使五十元,那個功德都比你做一千塊的大!因為你培養了一個菩提種子!

那你就是沒辦法啊,這裡面牽涉到的問題太複雜了,太複雜了,很微細的地方你看不到,所以我們講這部份,各位一定要先把它具足起來。我們不能夠了解到我們人的定位,你就沒有辦法修行,所以我們說,你要修行一定要注意,人格性不健全的人,修行很難精進,要能精進啊都容易產生偏差,所以要留意!這是一個先自我檢點反省的地方。

第二個部份啊就是這個法門,我們講華嚴展開的部份,它最大的特色就是使我們自己在各方面都能夠適應,都能夠適應。我們跟各位講過,當我們遇到挫折的時候、逆境的時候、不如意的時候,這個我們叫左邊,當你遇到的是順境、如意、滿意、心境很好的那個時候,這個叫右邊,所以我們說「左右環視」,左右兩邊要看看。這個經文講得很簡單哪,四個字而已,是描述我們整個人生修行的方式。

當你處在左邊環境的時候,你要怎麼辦?這是全面的啊!處在那個挫折、那個逆境、那個困厄,那個時候呢?你要怎麼辦?我們跟各位講啊,當你跌倒的時候,地上一把土一定要抓起來!當我失敗的時候,我一定要記取這個教訓,那你沒有失敗,你就成功了!你知道嗎?各位去體會這一點啊!當你失敗的時候你就逃避了,你就完了,那個經驗你沒有記取教訓!

失敗跌倒，人生中常有的事，你知道嗎？遇到挫折、逆境，你看看！世事不如意者，十常八九啊，世間事不如意的每十件事有八、九件是不如意的啊！那你就要知道我們在娑婆世界，要有應付這些挫折跟不如意的本能啊！對不對？應付是什麼？不是硬著頭皮付掉就算了！這個叫應付啊？不是！應付就是處理，把它轉化掉！

世間人能夠將就過去，就算了。有很多人，我們好多同修遇到問題不敢去，我說「不要緊，你去！不會有事的！」回來呀，哇！好高興喔！我說「怎麼了？」「其實好像沒有那件事，他好像不知道ㄟ！」是啊！你發生事情你知道，他不知道啊！他不知道發生事情了，你還是去啊，事情過了！那有些事情，對方並不以為意啊，有沒有這種經驗？對不對？你事先就害怕了。

得癌症的人一定會死，我告訴你，沒得癌症的人照死啊！所以得了癌症你不要怕，那個“怕”啊就把你怕死了，跟癌症無關！你知道嗎？你不要怕！你得癌症就好像發現你那個錯了，錯了，你不敢去面對它，那你的心一直存在，你去面對它啊，他可能說，不要緊，過了，哇！你好像被大赦一樣，對不對？你救回一條命了。

病啊！不可怕，怕病的那個“怕”那才可怕，所以當我們遇到挫折逆境困難的時候，一個最簡單的方法就是迎向它、承擔它、接受它，你才有可能乘長風破萬浪。你不能迎接它，不能面對它，那你就會被它吞掉了。所以我們說，當你遇到挫折困難的時候，正是你生命啊正要成長的大好時機。

所以我們修行人沒有悲觀的權利，修行人沒有哀聲嘆氣的權利，知道嗎？所以當我們遇到挫折跟困難的時候，那我們啊要打起精神來，對所有安慰我們的人，告訴他「千山我獨行，不必相送」！我們要有那一種決心啦，我常常講「決向孤峰頂上行」。自己決定自己向孤峰最高峰的地方，自己一個人去，那個地方沒有人會跟你去，人家在哪裡會跟我們？在下面的地方會跟我們，在上面的地方，沒有人要跟我們去了。

當年玄奘大師要出國的時候，要到印度去取經的時候，多少人要跟他去啊！有

一百多個人，一百多個跟他走啊走啊，「啊！我什麼事忘了」溜回去了！走到玉門關，就跑掉一半了，從長安成出來，到玉門關已經跑掉一半了！過了玉門關渡流沙的時候，不是跑出一個沙悟僧出來嗎？到那個時候，剩下沒幾個了，剩下沒幾個了，過了流沙以後，剩下二個，一個叫玄奘，一個不知道叫什麼名字，而那個人，到最後也走了，結果把那個行囊裡的水啊什麼的通通都帶走了。

你看你若不去，都沒事，你一去都全都是事，到最後他一個人走，經過戈壁，剩下他一個啦！你知道嗎？在沙漠中，誰跟你去啊？你都不知道，到中午的時候那蛋都會熟啦！到了晚上的時候水都會結冰啊！那種地方啊，那種鬼地方啊，誰還會跟著你去取經啊？

還有人半路上說，啊！我阿嬪生病了，你在沙漠中你阿嬪生病，你又沒有大哥大，你怎麼知道啊？三更半夜又跑回去了！你要有，決向孤峰頂上行的決志。要失敗啊，玄奘大師比我們有資格可以承認失敗啊，但是他不承認！人家的成就是怎麼來的？累積多少失敗、挫折！

現在有很多人啦，動不動就批評，玄奘大師哪裡錯哪裡錯，我告訴你喔！你有夠天壽喔！你去走一遭看看！哪裡錯！我告訴你，你珍惜都來不及啊，還在批評這個、批評那個，你自己去滾一遍看看！對不對？現在叫你上飛機，你就會說會摔下來，叫你騎馬喔，你說，騎馬那還得了，那不然怎麼辦呢？游泳過去好了？所以我們要看看，人家的成就是怎麼樣累積出來的？那種生命是多麼的可貴！我們要懂得啊！所以每一次失敗對我們來講啊不是絕望，每一次失敗對我們來講都是一種成長的紀錄！

所以我跟各位講那生命哪！佛法啊！在佛法裡頭你注意看，沒有時間，佛法裡面沒有時間。雖然這些菩薩們跟佛一樣，講到他過去往昔生中的時候，你注意看看，那整個記載，尤其華嚴經講到這些善知識的過去生，奇怪！怎麼都不會講到他結婚、生什麼孩子呢？怎麼樣？都沒有，也沒有說他創過什麼事業啦，有沒有？都沒有！他講的都是什麼？都講的是生命成長的過程，在哪一個佛時代修什麼法怎麼樣。

奇怪呢！你就看起來，「喔他有夠好命，出世都在佛祖身邊」你都不知道他在求

佛過程當中，那種所遭遇的挫折，你想像不到。那經文裡都其實交代很清楚，你看不到！因為你不會解讀啊！你知道嗎？因為他在這個過程當中，他遇到什麼佛，聽受什麼法門，得到什麼成就，這整個過程，就告訴說，他這一生中在這個世間是怎麼樣奮鬥跟成就的，那你知道，他的奮鬥跟成就的過程當中，他吃多少吃苦、多少虧呀，你知道嗎？

你只看到他成就的部分！成就的那個果實啊、那個榮耀之所以來臨啊，是他生命中多少的煎熬以後，成長出來的，最後的那個象徵啦，你知道嗎？所以我們看人家成就的時候，你就一定要看到說，他在這個成就的前面的部分，他是灑下多少的血淚，你要能夠看到這一點啦，那你才叫修行者！

我們問題在這個地方，我們看到人家成就那種光彩啊，我想我也金光閃閃，瑞氣千條。千條沒有用啊，要抓沒半條啊！對不對？你自己要能夠發的出來，掌握的到那個才重要呀！關鍵在這裡！所以我們認為，修行人認為啊，所有的失敗跟挫折，在生命中不會記載，記載是透過這些失敗與挫折，他所獲得的生命經驗，他所成長的那個部分！知道嗎？

假設你在這個娑婆世界，你經歷了一百次的失敗與挫折，當中有九十次生命得到成長，那我告訴你！將來你的華嚴經裡頭記載會記載，那九十次的生命成長，也就是說你遇到九十個佛，遇到九十個佛！那麼你成長的部份就是你的解脫門，那你怎麼熬過那個失敗而成功的，那就是你的法門！就這麼簡單嘛！這樣看懂嗎？華嚴經這樣你你就懂了吧？所以它在講「過去」，不是講時間，是講生命成長的過程。

那你會修行的話，所以我常跟各位講，娑婆世界是最好修行的地方，因為它會使你遇到挫折給你找到一個法門，得到一個成就，你必須要去找到這個地方，現在凡夫就是這樣，「哎呀！我命苦啊！我命苦啊！前世不知做了什麼壞事，這世全遇到這些，都是業障，都是冤親債主！」

我告訴你，凡夫看的都是冤親債主，修行者都看的都是善知識加持啊！知道嗎？我希望各位啊，把冤親債主轉化成善知識加持，那你的生命將永遠的成長！飛躍的成長！多生累劫怎麼來的？這樣來的啊！你馬上就超越了，馬上就超越了！所

以我們不怕挫折、不怕困難、不怕失敗，原因在這裡，這個是非常健康的一種人生觀。

你不要常常跟我講說「師父，我不像你啦，我們沒成就啦！」很感謝你的恭維，我也沒成就啦！你這樣講，好像我很有成就，不是啊，我們都不是什麼成就，我們都是在克服困難，轉化！讓它成為我們生命成長的契機跟動力！

但是我們還有一部份，就是不幸的部份，哪不幸呢？我們也有一些順境，也有一些快樂，對不對？也有一些成就，也有經常的如意。好了，這個時候就來了，這個我們修行中，勉勵的話叫做「軟賊」！有人一生當中順利如意的很多，他就很高興，我告訴你喔！他啊變棉花糖了——他軟下去了。軟賊在腐化人家，是很可怕的，很可怕！

我們很多同修，我常常跟他鼓勵，因為我不太愛講，「你要出家，就趕快出家！」「不過啊，但是啊！還年輕ㄟ！還沒娶妻ㄟ！出家未免太可惜了！」我告訴你，那是你年輕，你要是病到…你去娶妻！對不對？因為你還有很優越的條件，所以你就放不下、走不出來。你要想想，你不能老是到了沒條件的時候才要遁入空門，對不對？

告訴你，我就還有一點條件，還不錯，所以我講經就會比較臭屁，要是我真的走投無路了，沒辦法了，才夾著狗尾巴遁入空門，那就不會神氣了！為什麼呢？因為那個時候你已經扭曲了。我常常告訴各位：佛陀出家，他是在很健康的狀況中出家，他不是病得很嚴重的時候才要出家，不是啦！他不是遭遇到很多挫折啊，沒地方混的時候才混到空門來啊！你弄錯啦！要很健康的心態，健康的情況，我們珍惜，所以我們進來！

你知道嗎？那些人怎麼會去自殺，他不懂得生命的價值嘛，他有接觸佛法嗎？根本沒有啊，今天我們接觸佛法，你會說，到最後不得已，我就去出家，喔你有夠天壽你！！都想反了！人家是在我有足夠的實力的時候，我才叫做放下！你已經到了兩袖清風，要丟也沒東西丟的時候，你要「放下」什麼？你是被社會放下的人，你不是「放下」社會的人了，你知道喔！搞清楚喔，所以我們要懂得，當你在很順

利的時候，生命的高峰的時候，你就要懂得急流勇退，你知道嗎？尤其在你生命的顛峰的時候，你真能放下嗎？

我告訴你，在台灣，我最欽佩的一個人就是前台北市長邵恩新，邵恩新當市長的時候他說，他生病，不去，不當市長！台北市長啊！當時蔣經國多賞識啊，當行政院長就要提拔他，他不要！走啦！他現在很逍遙自在，我告訴你，邵恩新是比李登輝早期的市長，你知道嗎？他好加在他沒當啊！他當上去就現在這樣一直鬥爭啊，現在人還在啊，急流勇退啊！這真的是看得開，放得下！知道嗎！

現在好多人看不開，放不下！政壇名人很多啊，值得我們恭敬的、尊重的，實在非常非常的少。我們台灣有什麼福報，就是這種福報，他擁有，他不要！厲害吧！當時正年輕啊，那是政壇的明日之星啊，他放下了，這個才是偉大的人格，這個才叫做遁入空門啊！

那一些競選老是失敗，最後要遁入空門哪！那就很好玩了！那叫什麼遁入空門，根本被社會淘汰了嘛！那個不算！所以當我們在順利的時候，在順境的時候，你要懂得與大眾分享，把你的成就拿來跟大眾分享，要能夠放得下。你要知道，很少人能夠體會到這個部分。

所以我們這個世間你看，順境很多的人，順境很多的人他很難修行，所以四十二章經告訴我們，「富貴學道難」很可惜呀！「貧窮佈施難」你有什麼好佈施？沒東西啊！要怎麼佈施啊？很難哪！所以人間二十難當中「富貴學道難，貧窮佈施難」，你看看！這就是告訴我們人生中的順境、逆境，我們要怎麼樣去掌握它？這個很重要呀！所以我們在整個修學的這個基本架構要架起來，在「大教王經」裡頭，這個裡頭開示的很多，有機會我們再談。

五方佛啊，毗盧遮那如來，這是第一個法門，叫做“阿”字觀，我今天要跟各位講的是“阿”字的這個問題，我們以前“阿彌陀佛”到底怎麼念的？說實在，我們現在不知道，因為根本就沒有錄音下來，那我們現在所聽到的是，“𠄎彌陀佛”，對不對？那所有的當代的中國人都通通都念“𠄎彌陀佛”，那我們就會以為，自古以來通通都念𠄎彌陀佛，對不對？

那我告訴你呀，不能講自古，我們只能夠說，頂多是在明朝以後念“乙彌陀佛”，那假如從明朝念乙彌陀佛念到現在，那最少念十五代了！十五代啊我是怎麼算的？是從明成祖在南京封大寶法王那個時候到現在，因為大寶法王到現在是第十七世，對不對？那我們從大寶法王還在世的時候來講，那是十六世，所以我們基本上來講十五、十六世差不多嘛，那我的意思不是說念“乙”字就是從大寶法王開始，不是，因為明成祖封了這個大寶法王以後，他遷都到北京去。

這是公案也很有意思啊！因為大寶法王有一顆印璽是明成祖刻給他的，就是有一天啊這個大寶法王，那個時候不叫做大寶法王，在南京皇宮裡頭修法，明成祖不知是吃飽了在打盹時，還是什麼，就看到空行母用頭髮編織了一頂王冠、法王帽給大寶法王，這個叫「黑帽」。

那麼他在這個境界中他看到以後，他就把皇后的頭髮通通剪下來，做了一頂黑色寶冠，送給大寶法王，那麼大寶法王，當然很高興啊，現在大寶法王傳法叫做「黑帽灌頂」，不過那頂黑帽子因為是皇后頭髮做的，他就保留著！另外做了一頂叫做紅帽，所以常常有「紅帽灌頂」，知道嗎？你們還不知道喔！我好像講得太多了！這是第一次中國皇帝封西藏法王的緣由。

後來他遷都北京以後，才有達賴跟班禪的封號，是這樣來的！班禪十世，現在是第十一世，聽說找了兩、三個，不知道哪一個？這個投胎轉世都出問題了！一個人投胎去，怎麼跑出三個人出來呀？那達賴喇嘛現在是第十四世，你知道，現在我們是因為北京為政權中心以後，大家的發音就跟著北京發了，所以最初那幾代發音是乙是丫，我們現在也搞不清楚，那麼現在十幾代下來，當然通通都念北京音，唸乙，沒有錯！

所以現在台灣這一派的人通通主張唸乙，乙彌陀佛，這只是乙這個音啊，所以阿到底念乙念丫啊？現在來爭論，是沒有什麼意思，沒有意思。你要記得這個原因。

第二個，各位有沒有注意到，我們到佛具店要去買佛龕的時候，台語怎麼講？你看是不是有很多人叫ㄅㄨㄣˊ公、ㄅㄨㄣˊ拉、ㄅㄨㄣˊ祖，你是信ㄅㄨㄣˊ教（台語），

有沒有？那個阿彌陀佛台語怎麼念？“ㄛㄛ一、陀ㄉㄨㄚ、”“ㄛㄛ一、陀ㄉㄨㄚ、”有沒有？那個發音到底哪個對呀？你會發現發音有很多種，那麼現在奇怪呢！現在就有很多人在爭吵，別的不爭喔，“ㄛㄛ一、陀ㄉㄨㄚ、”還是“ㄚㄚ一、陀ㄉㄨㄚ、”他就爭念那個ㄚ字還是ㄛ字！你注意看看，你是叫“阿爸”還是“ㄛ爸”？“ㄚ嬤”還是“ㄛ嬤”？你去注意看看喔！這個很多人在吵，我是無所謂啦！

但是那個淨土人在念佛的時候，這個就煩死了！所以在這些比較執著這一點的人，你就要留意一下！台中有個理事長，我當時沒留意啊，他問我「你是念ㄛ彌陀佛，還是ㄚ彌陀佛？」他一問我愣住了，我說「ㄚ彌陀佛啊！」「奇怪喔！你們這些年輕的怎麼都ㄚ彌陀佛？ㄛ彌陀佛就ㄛ彌陀佛！怎會是ㄚ彌陀佛？」我說「喔喔喔！你沒說，我沒注意，我想想！那你念什麼？」「下次要念ㄛ彌陀佛！」我說「ㄛ彌陀佛！ㄛ彌陀佛！」到底是ㄚ是ㄛ啊？我沒留意到，但是我發現最近這個好像吵的很厲害。

我們從整個世界的發音來講，應該來講，是要發ㄚ字音，ㄚ字音，這個阿字觀啦，你看，日文的ㄚ一ㄨㄝㄨ，有沒有？你看這個發音，世界五個母音都是ㄚ，都是ㄚ！ㄚ、ㄨㄟ、ㄨㄟ、ㄨㄟ，德國人發音的，有沒有，ㄚ一ㄨㄟㄨ，英文發音呢？都是ㄚ。

為什麼我們的發音會變成“ㄛ”呢？北京在這個發音的時候，它發成濁音了，也就是ㄚ他喉嚨沒有全部張開！所以就變成ㄛ，知道嗎？那你認為是ㄚ還是ㄛ，我想ㄚ彌陀佛、ㄛ彌陀佛，他不可能是兩個人啦！他只有一個啦，我們為什麼在因地要這樣吵啊？沒有意義啊！沒有意義！

不過有些基本教義派，他就很重視這個東西，那麼他們吵啊，我希望大家不要跟著吵進去！當他說ㄛ的時候我們就說ㄛ~，人家說ㄚ的時候我們就說ㄚ~，你是ㄛ派的你就ㄛ派，你是ㄚ派的你就ㄚ派，就像現在統獨之爭一樣，哪一派當道你就哪一派，要不然你倒楣！這個我們不主張，你有意見我聽你的，你沒意見聽我的，這樣就好，所以當有人在吵就表示他們有意見才會吵，那我們聽他的，因為這個不會投票表決，沒有意義啊！當他這樣主張的時候，你要去留意。

但是這地方我們要告訴各位“阿”字是法界音的一個根本，“Y”這個音，你可以透過這個音來做一個修法，這叫「阿字觀」。那麼市面上有一本書叫做「阿字觀修法」，我勸各位你不要看，那本書亂七八糟，作者我不認識，不過我看它那個內容，那是賺稿費可以啊，要賺稿費我們不擋人財路啦，但是修法你不要照著他那個寫的修，那不但不能成就啦，而且也胡扯一通。

當然那種講法也是一種修法，可是它不是「阿字觀」！阿字觀不是這樣！他的講法就是這個阿字要唸到你行住坐臥到處都是“阿”，那個修法是有這樣的念佛法門，你把它移到「阿字觀」來這樣修，那就不是阿字觀。

「阿字觀」在這裡先看

本寂無生義

這個意義要帶進去，就是心行的部份要帶進去，「阿」的觀才會起生命的觀境！那你假如把它當做動詞觀的話，那這個「本寂無生義」更重要，你不能夠讓它產生生命觀境，那你就要用「觀ㄍㄨㄛˋ」的修法，那就變成阿字觀(ㄍㄨㄛˋ)，阿字觀(ㄍㄨㄛˋ)成為動詞，它就要透過緣念的，很嚴謹的那個思維模式，你才能夠運心起觀，要從這樣來修，所以這個部份以後我們講專修這個法門的時候再講。

至於後面還有四個修法，這個修法這個字母你通通不要按照北京發音，要按照長安發音，長安發音也就是我們一般講的漢音，要照漢音發，漢音的意思也就是台灣的母語，現在講的台灣母語是雜種語，不是根本語，台灣母語是漢ㄟ仔，漢音，不是現在的這種雜亂音，現在的音都不純了，都不純了都雜亂了！

假如有人對漢語發音有專長的話，我們希望他站出來來教我們大眾來發這個音，這個在種子字上，很有作用！我們今天就跟各位講到這裡。

你對大華嚴寺的活動感興趣嗎？想成為各分會道場義工嗎？亟欲聆聽領略華嚴思想的博大精深？無論您在海內抑或海外，歡迎您前往！

大華嚴寺各分會資料如下—

●金華園佛法院

237 三峽鎮安坑里建安路 129-1 號 電話：(02) 2668-1736

●鹿谷

558 南投縣鹿谷鄉和雅村愛鄉路 34-1 號 電話：(049) 275-5009 傳真：04-92755793

●台北

235 台北縣中和市中正路 1180 號 4 樓 電話：(02) 3234-5945 傳真：02-32346951

●宜蘭

265 宜蘭縣羅東鎮純精路二段 226 巷 1 號 2 樓 電話：(03) 957-8198

●竹南

350 苗栗縣竹南鎮營盤里 22 鄰南寶街 62 號 電話：(037)463-510 傳真：(037)462-541(蔡會長家的)

●台中

408 台中市南屯路二段 408 號 3 樓 電話：(04)2471-0123 傳真：04-24710143

●嘉義

600 嘉義市信義路 115 號六樓(新址) 電話：(05)2369911 傳真：05-2842902

●台南

701 台南市東榮街 78 號 電話：(06) 208-6527 傳真：06-2364554

●高雄

密林：813 高雄市左營區自由二路 80 號 3 樓
電話：(07) 556-9629 傳真：07-5584011

福德：802 高雄市苓雅區福德三路 42 號
電話：(07) 721-1849 傳真：07-7211851

網址：<http://newweb.huayenworld.org/huayen/>

空庭書苑：<http://store.pchome.com.tw/huayen/>